

华能海南发电股份有限公司海口电厂副厂长黄昌跃工作20余载，曾获“全国劳动模范”等称号

绷紧安全弦 编织“绿电”梦

新 时代的奋斗者

■ 本报记者 周晓梦 通讯员 黄乙洪
实习生 王靓婷

“现在是5月份，夏天一来，用电高峰期就要到了。”5月4日下午，记者在华能海南发电股份有限公司海口电厂内见到该厂副厂长黄昌跃时，他刚开完会。穿着蓝色工装制服的他，看上去和电厂其他职工并无区别。

参加工作26年来，黄昌跃每天关心的事情很简单，就两字——发电。

从最初的大学毕业生到电厂运行值班员，再到如今的岗位上，黄昌跃长期专注电厂安全生产、节能环保等工作，曾获“全国劳动模范”“全国职工职业道德模范”等光荣称号。对于黄昌跃这样的“电力人”而言，不停电、不断电，就是最重要的任务。

高负荷状态下的“金牌机组”

华能海口电厂是我省第一家装机容量达到100万千瓦的发电厂。1992年，黄昌跃从浙江大学电厂热能与动力工程专业毕业之后，就来到这里工作。

刚到电厂时，他在锅炉分场工作，后来被调到发电部。

从事火电行业的人都知道，燃煤

发电机组有“三大件”，分别是锅炉、汽轮机、发电机。锅炉消化从煤场输送来的燃煤“口粮”，转换成源源不断的热能，再由汽轮机转化成机械能，带动发电机发电。对这几个环节，黄昌跃很熟悉。燃料岗盯机组“口粮”，运行岗力保机组稳发，检修岗为机组消缺刻不容缓，谁都不能放松。

在发电部时，他先后着手编写《设备定期试验及轮换制度》等18项制度，制定了“华能海口电厂黑启动应急预案”等几十项预案和应急措施，为机组安全运行打下了良好基础。

“2015年，省里用电缺口大，9号机组全年利用小时达8196小时，基本上全年都在满负荷发电状态。”黄昌跃说。那一年，华能海口电厂9号机组还获得南方电网“效能运行金牌机组”称号，华能海口电厂荣获“全国五一劳动奖状”。

节能改造减排“护蓝”

黄昌跃的走路速度和他的语速一样，快得很，在偌大的厂区区内，他很快就从厂区西侧走到了东侧。

“这片原来是6号、7号机组的老厂房，现在已经停用了。”“喏，我们18号机组的锅炉就在前面，高64米。”“看



黄昌跃检查电厂设备。 通讯员 徐思行 摄

到这台启备变压器了吗？‘威马逊’台风来袭的时候坏了，我们就是在那化解了全厂机组黑启动的风险。”……黄昌跃边走边说，近些年电厂变化很大，其中，节能环保这方面尤为明显。

2016年，按照《海南省燃煤电厂超低排放和节能改造实施方案》的要求，电厂里的“主力队员”——8号、9号两台330兆瓦现役机组自然要加入改造行列。

“改造时，我们就睡在工地上，特别是在做吸收塔防腐工作时，由于危

险性高，只能守着干。”华能海口电厂生产部副主任李日胜还记得，为了抓效率，黄昌跃和他们一起守在工地上不回家，紧盯工地改造建设。

把超低排放和节能改造当作燃煤电厂的“必修课”，是为了减少大气污染物排放，守护蓝天白云。同样是燃煤发电，改造前后排出的污染物含量却大不一样：超低改造前，烟尘、二氧化硫、氮氧化物排放浓度分别不能高于30、100、200毫克/立方米；超低改造后，这组数据分别变成10、35、50

毫克/立方米。

与2011年相比，华能海口电厂2017年的主要大气排放指标降低了2/3，排放总量降低了一半有余；降低发电耗煤约10克/千瓦时，年节约标准煤7万吨。

立足新时代，当有新作为。作为工作超过20载的老“电力人”，黄昌跃对电厂的未来充满憧憬。他表示，节能减排、转型升级是未来企业发展的重重要出路，在这条路上，自己还要继续奋斗下去。（本报海口5月9日讯）

美安康质量认证研发中心落户海口高新区

本报海口5月9日讯（记者郭萃 通讯员史珍萍）今天上午，上海自贸区第一家外资质量认证研发机构美安康质量认证研发中心(ACC)正式注册落户海口国家高新区。该企业的落户，将全面提升海

南省农产品价值，助力打造海南本土农产品知名品牌，也为高新区搭建食品、保健品高端人才智库提供有力支持。

据了解，美安康质量认证研发中心实验室可根据产品内销或出

口的需求，制定相应的检测标准进行检测。同时，该实验室还可对产品营养成分和科学配比，作出权威论证。

海口国家高新区相关负责人表示，美安康作为国际化、专业的第三

方检测机构，拥有庞大的国外专家团队及一批高端科学家、食品安全领域专家。企业将以国际化的标准保障海南农产品的安全，降低海南本土企业农产品出口认证成本，同时通过先进的食品安全检测手段，让海南老百姓吃得放心。

下一步，海口国家高新区将组织专门力量，靠前服务，借助美安康质量认证研发中心平台和国际化人才团队力量，为海南建设自贸区（港）人才智库作出努力。

海南省人工智能学会成立
将搭建平台推动政企交流项目落地

本报海口5月9日讯（记者叶媛媛）今天上午，海南省人工智能学会在海南师范大学举行成立大会暨第一次会员代表大会。这标志着我省首个个人工智能领域省级学会正式成立，今后它将为我省人工智能产业搭建平台，推动政企合作与多方交流，助力更多智能项目落地、智能人才落户。

海南省人工智能学会是一个由人工智能领域科技工作者及相关企事业单位自愿组成学术性、非营利性社会组织。该学会隶属于中国人工智能学会和海南省科协，现挂靠于海南师范大学，是海南省人工智能领域唯一的省级学会，目前吸纳了诸多知名专家、高端人才和创新团队，已拥有60家会员单位和120个会员。

据海南师范大学创新创业学院院长林明才介绍，人工智能被列为21世纪三大尖端技术之一，随着我国人工智能理论研究和应用深入发展，人工智能在国家经济发展、提高人民生活水平方面将起到越来越重要的作用。

海南省人工智能学会会长王艺臻表示：“今后学会还将成为人工智能领域工作者、相关企事业单位与海南科研院所、政府之间的桥梁纽带，以服务人工智能产业发展为导向，通过市场化机制、社会化服务和智能化手段，重点提供人工智能的人才服务、科技创新、科学普及、智库建设等公共服务。”

京东云(三亚)基地落户陵水清水湾

本报讯（记者李艳玲 通讯员陈思国）近日，京东集团旗下云计算服务提供商京东云与厦门声连网信息科技有限公司（以下简称声连网）签订合作协议，入驻陵水黎族自治县清水湾国际信息产业园，共同打造京东云（三亚）基地项目。

据了解，京东云（三亚）基地项目将建设园区互联网运营服务平台、企业云服务平台、互联网产业平台、创业孵化平台及运营资源平台等五大平台，致力于打造新型互联网生态产业基地，带动基地内及当地互联网产业升级。

根据协议，该项目将融合声连网声波场景化技术与京东云赋能体系，聚焦新媒体、移动互联网、电子商务和智能硬件等相关产业生态。同时，结合京东云的大数据、云计算、人工智能等技术优势，以及平台资源和电商培训能力等，让该项目能够为初创型企业提供支持，服务内容涵盖大数据、供应链、推广等领域。

据介绍，此次合作将实现双方的优势与资源互补，打造互联网产业基地，并将持续孵化优质科技项目，让园区带动区域产业升级。

中国金融工会海南工作委员会 召开表彰大会

5月9日上午，海南金融五一劳动奖和海南金融先锋号表彰大会在海南银监局召开。海南金融工委委员、委员、获表彰的先进个人和先进集体代表参加会议。海南省总工会、海南银监局有关领导出席并颁奖。

2017年以来，海南金融系统广大干部职工按照新时期金融改革发展的新任务、新要求，不断进行工作创新和实践探索，广泛开展劳动和技能竞赛活动，大力弘扬劳模精神、工匠精神，发挥主力军作用，为服务海南金融战略，提高金融服务实体经济的能力和水平，深化供给侧结构性改革做出了积极贡献，涌现出一批先进集体和先进个人。

为表彰先进、示范引领，进一步在海南金融系统弘扬“爱岗敬业、争创一流，艰苦奋斗、勇于创新，淡泊名利、甘于奉献”的伟大劳模精神，营造劳动光荣的社会风尚和精益求精的敬业风气，中国金融工会海南工作委员会决定授予中国建设银行海口海府支行、中国光大银行海口分行国兴支行等2个单位“海南金融五一劳动奖状”；授予张慧（海南银监局）、陈德江（中国农业发展银行三亚市分行）、吴映华（中信银行海口分行）、熊萍（中国民

生银行三亚分行）、徐曼晔（兴业银行三亚分行）、周玩（中国华融资产管理公司海南省分公司）、符青（中国长城资产管理公司海南省分公司三亚经营部）、刘云真（阳光财产保险股份有限公司文昌支公司）、文永春（中国银河证券股份有限公司海南分公司）等9名同志“海南金融五一劳动奖章”，授予中国银行海口秀华路支行、招商银行海口分行国兴支行等3个集体“海南金融先锋号”。

以劳模为代表的海南金融系统干部职工是海南经济特区的建设者、奉献者，为海南建省办经

济特区30年来取得的辉煌成就做出了重要贡献，在服务实体经济、防范和化解金融风险方面发挥了积极作用。会议号召海南金融系统广大干部职工以劳模为榜样，强化特区意识，进一步解放思想，以更加饱满的精神、更加昂扬的斗志，积极投身海南新一轮改革开放进程中，打好防范化解金融风险攻坚战，助力打好精准脱贫和污染防治攻坚战，推动金融业实现高质量发展，为建设美好新海南贡献力量！

2018年海南金融五一劳动奖和海南金融先锋号获奖集体和个人代表作了典型发言。

海南金融五一劳动奖状

中国建设银行海口海府支行



海南金融先锋号



中国光大银行海口分行国兴支行



太平人寿保险有限公司
海南分公司银保条线

海南金融五一劳动奖章



张慧



吴映华



熊萍



符青



刘云真

陈德江



徐曼晔



文永春



周玩